

坚定信念跟党走 竭诚服务为职工 向着美好的新时代昂首进发

——写在河北省工会第十三次代表大会召开之际

心中有信仰，脚下有力量！
居之无倦怠，行必以忠诚！

河北，5000多年前，中华民族的三大祖先——黄帝、炎帝和蚩尤，在此创造中华文明史。幽燕之地，自古多豪杰。河北，亦是近代工业的发祥地，党领导工人运动最活跃地区之一。

河北工人阶级有着太行山的刚毅、华北平原的坦荡、风雪坝上的奋斗精神和大海一般的宽阔胸怀。河北事业每向前推进一步，每取得一项成果，都留下了河北工人阶级的奋斗足迹，凝结着河北工人阶级的聪明才智和辛勤汗水。

跨入新时代，河北工会牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的时代主题，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十八大、十九大精神，深刻领会习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的内涵实质，用党的最新理论武装头脑、指导实践、推动工作。河北工会自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，以对党的无限忠诚和对职工群众的满腔热忱，围绕中心、服务大局，和河北工人阶级一道，始终站在改革和建设的最前列，支持改革、投身改革，尽职尽责抓建设、一心一意促发展。

5年时光，白驹过隙；1825个昼夜，不负光阴。河北工会着力增“三性”、去“四化”，切实履行工会组织的政治责任，教育引导职工群众听党话、跟党走；始终围绕全省发展大局，引领全省职工群众坚决当好主力军；努力打造维权新格局，切实履行维护职工合法权益职责；竭诚服务职工群众，让职工群众获得感、幸福感、安全感持续提升；全面落实中央和省委党的群团工作会议精神，不断增强政治性、先进性、群众性，工会改革成效显著；全省工会系统党的建设全面加强，工会党员干部的精神面貌焕然一新……

站在新起点，胸怀新担当；跨入新时代，昂首向前方。紧紧围绕河北省委和全国的安排部署，履职尽责，真抓实干，河北工会必将引领千万职工，在燕赵大地上演一幕幕精彩活剧。



在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致

——创新载体，加强思想政治引领，教育引导职工群众听党话、跟党走

聚集起建功新时代的磅礴力量，需要使职工群众坚定走中国道路、实现中国梦的信心决心，筑牢为实现中国梦而奋斗的共同思想基础。

近年来，河北各级工会着力用习近平新时代中国特色社会主义思想凝聚广大职工思想共识，着力在广大职工中培育和践行社会主义核心价值观，着力做好新常态下思想政治工作，维护职工队伍团结稳定，为加快新时代全面建设经济强省、美丽河北提供了强大精神动力。

“创新教育引领方式，使习近平新时代中国特色社会主义思想真正进企业、进车间、进班组，在职

工群众中入心、入脑，是新时代工会工作的关键。”

河北省人大常委会党组副书记、副主任，省总工会主席王晓东多次强调，“要以习近平新时代中国特色社会主义思想诵读活动等形式深化教育引领，团结带领全省职工坚定不移听党话、跟党走。”

河北各级工会以“中国梦·劳动美”为主题，广泛开展“喜迎党的十九大”“我为建设美丽河北做贡献”“砥砺奋进的五年”等系列活动，创新开展习近平新时代中国特色社会主义思想职工诵读活动，层层培训宣讲3.3万场，实现建会企业职工全覆盖。

深入推进职工职业道德建设，扎实开展“迎冬

奥、讲文明、树新风”“劳模志愿服务”“培育好家风——女职工主题实践”等活动，积极培育职工文化，县级以上职工书屋示范点达到3713个，引导广大职工自觉践行社会主义核心价值观。

职工队伍稳定工作是社会维稳工作的重要组成部分，是企业安全生产、改革发展的基础。为切实摸清职工思想动态、价值取向和利益诉求，协助党政做好新形势下职工思想政治工作，提供有力的决策依据，河北省总会在全省组织开展了职工思想状况大调研活动。活动中，各级各单位工会干部围绕深化改革和“三去一降一补”“京津冀一体化”“雄安新区”

建设等中央及省委重大决策部署，在职工中广泛开展了“讲意义、讲形势、讲途径、讲要求”“五大讲”为主要内容的形势任务宣讲活动。全省工会组织通过开展各级各类职工宣传宣讲活动，有效维护了全省职工队伍的团结稳定。

活动中，很多基层单位创造了思想政治工作新模式。如开滦集团企业在实施“思想政治工作九法”，教育引导广大职工理解改革、支持改革、参与改革。冀中能源集团“十到家”关爱职工工作法，着力做好去产能企业职工思想政治工作，打造企业与职工命运共同体。

服务发展大局，聚焦全省转型升级和高质量发展需求

——以劳动和技能竞赛为抓手，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引领全省职工群众坚决当好主力军

12月13日，河北省政府新闻办举行记者见面会，来自一线的职工代表第一次走进省政府新闻发布会。见面会上，职工先模人物成为了主角，中车唐山机车车辆有限公司铝合金高级技师张雪松、唐山供电公司变电运维工李征、冀中能源邯郸矿业集团团陶二煤矿矿机运区队长索维利等5位先进模范，向20多家中央、省、市新闻媒体记者讲述自己的故事。而仅在4天前，12月9日，技艺非凡·匠心筑梦——2018河北大工匠年度人物发布会在河北电视台的演播大厅举行，面对全省电视观众，河北省委副书记赵一德，省人大常委会党组副书记、副主任，省总工会主席王晓东等省领导，为10名“河北大工

匠”，10名“河北工匠”颁奖。这是河北省总工会培育、选树、宣传工人阶级先进典型，用先进典型引导职工弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的创新举措，通过先进典型，教育引导广大职工尊重劳动、尊重创造。

5年来，河北紧扣高质量发展要求，推荐评选省级以上劳动模范和先进工作者1074人、五一劳动奖章922人、五一劳动奖状325家、工人先锋号927个，培养造就了一大批工匠人才。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，引领全省职工群众坚决当好主力军，争做新时代奋斗者，为全省经济社会发展作出了突出贡献。

推动高质量发展，河北各级工会组织紧紧围绕

国家重大战略、重点工程和省委、省政府决策部署，以项目制管理为模式，大力开展工业强省“百千工程”，推动区域经济发展等劳动竞赛；根据转变发展方式的要求，开展节能减排劳动竞赛，打好“四大攻坚战”实现绿色崛起劳动竞赛；聚焦京津冀协同发展战略、冬奥会筹办等，开展京津冀交通一体化建设、大气污染防治、先进装备制造、冬奥会张家口赛区基础设施建设等劳动和技能竞赛。广泛开展劳动和技能竞赛活动，年均参赛企业5.2万家，累计参赛职工3000多万人次。

同时，河北工会聚焦全省转型升级和高质量发展需求，积极开展岗位练兵、技术攻关、发明创造

和技能大赛等活动，先后举办了京津冀职工技术创新成果展、职工技术创新交流活动和全省职工技术创新成果展演活动，全省创建市级以上创新工作室4000多家，10家创新工作室被命名为“全国示范性劳模和工匠人才创新工作室”，总数居全国第一，取得较大创新成果2万多项，年均创效达30多亿元。

同时，扎实推进产业工人队伍建设改革，全面落实省委、省政府实施意见，积极参与出台配套政策，推动企业建立培养、考核、使用、待遇相统一的激励机制，深入开展职工技能提升、学历提升、创业就业能力提升教育培训，帮助70万名职工提升学历层次和技能等级。

打造维权新格局，切实履行维护职责

——建设和谐劳动关系，推进维护职能的法制化建设

不到1个月的时间，在河北张家口劳动关系调解中心的介入下，在宣化区一建筑公司上班的小李和工友，就拿到了企业本应支付他们的补偿金、失业保险金、工伤保险费。“调解中心一出手，我们不用为打官司发愁了，省时、省事、省钱。”小李高兴地说。

为完善政府、工会、企业共同参与的协商协调机制，构建和谐劳动关系，解决去产能企业、改制企业、停产企业劳动关系纠纷问题，2017年11月23日

日，张家口市总工会与市政府召开联席会议议定，依托市总工会职工服务中心，建立市劳动关系调解中心。调解中心的成立，让很多职工的劳动纠纷争议等问题，得以迅速解决。

其实，这只是河北工会创新手段和方法，切实履行维护职责的一个例证。

像张家口一样，近年来，河北各级工会组织通过建立“两庭一团”“两室两庭”等平台，联合政府力量和社会资源打造联合维权新格局，大大提高了维权质量和效率。

为实现职工权益的“大维护”，河北工会积极参与立法，并使这项工作走在全国前列，先后出台了《河北省工会劳动法律监督条例》等4部地方法规和《河北省女职工劳动保护特别规定》，形成了较为完备的维护职工合法权益法规体系。

同时，河北充分发挥县级以上政府与工会联席会议制度作用，累计研究解决了1160个涉及职工利益和社会发展的重要事项。

和谐劳动关系是实现企双赢的根本。为此，河北积极引导企事业单位和开发区（园区）参与和谐劳动关系创建活动，全省签订集体合同6.8万份，涵盖企业13.5万家、职工759万人，建会企业建制率保持在85%以上。深化企业民主管理工作，职代会和厂务公开制度在国企实现全覆盖，百人以上非公企业达到85%以上。加强劳动关系矛盾纠纷预防预警机制建设，累计排查用人单位1.1万家，使矛盾隐患化解在萌芽状态。

竭诚服务职工，千万职工的获得感、幸福感、安全感持续增强

——推进职工服务中心建设提档升级，通过开展发放工会会员卡、实施创业就业扶持等活动，让职工工作生活更体面

“方便，快捷。”沧州市渤海新区的职工对工会逐步完善的网上工作平台赞不绝口。该区总工会依托省职工服务网，开发了特色项目——为持卡会员缴纳住院津贴保险，职工可通过网站端、微信端拍照上传资料信息，保险公司网上审核通过后直接将住院津贴打至职工的会员卡里，足不出户就可完成住院津贴报销流程。

竭诚服务职工，河北工会不遗余力。

坚持以职工为中心，各级工会投入1.5亿元，在全省95%的县（市、区）建立了示范型或达标型县级职工服务中心，支持建设了1247个“爱心妈妈小屋”，421个“环卫职工间休息室”，伸长了工会服务职工手臂。

以“河北工会会员卡”为载体，使751万名持卡会员享受到了帮扶救助、法律咨询、文化体育及日常生活消费优惠等多元化服务。

以创业就业扶持为带动，通过小额贷款贴息、无息借款、物资支持等方式，深入实施创业就业扶持专项行动，全省工会共扶持创业项目1962个，帮助近万名职工实现就业。

以法律服务为重点，广泛开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工法律宣传和公益法律服务行动，县级以上工会全部建立职工法律援助机构，提供法律援助203件，挽回经济损失1.21亿元。

以解困脱因为目标，通过送温暖、金秋助学、职工互助一日捐、工会爱心卡救助等活动，累计救助困难职工90万人次，发放救助金17.2亿元。

深入推进建设职工之家活动，评选表彰了716个模范职工之家、708个模范职工小家，让广大职工尽享“家”的温馨。构建线上线下融合服务新格局，“河北职工服务网”网站集群、“冀工之家”微信矩阵全面开通，“网上工会”“掌上工会”成为服务职工新平台。

着力增“三性”、去“四化”，工会改革成效更显著

——全省各级工会学赶先进、比作贡献，工会干部精神面貌焕然一新

2017年7月，河北全省工会OA系统上线运行，河北率先在全国实现省、市、县三级工会的PC端、微信端、APP端网上办公，实现办公移动化、签批随时化、传送快捷化。2018年2月，河北工会视频会议系统建成使用，会议、培训、研讨可直接开到县，真正实现了“信息多跑路，基层少跑腿”。

着力增“三性”、去“四化”，河北工会自身改革

成效显著。

全面落实中央和省委要求，省总改革任务全面完成，11个设区市总工会的改革方案全部印发执行。省、市总工会整合优化了内设机构，县级以上工会补选了110名基层工会干部。

持续推进县级工会、开发区（园区）工会和乡镇（街道）工会建设，着力夯实工会组织根基，全省基层工会组织达到12.6万家、会员1430.6万人，其中

农民工会员803万人。

坚持以党章为根本遵循，扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育和“两学一做”学习教育，工会系统党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性不断增强。

全面落实“两个责任”和“一岗双责”，深入开展机关作风整顿和“一问四查”专项行动，制定落实中央八项规定精神的实施办法、机关干部作

风建设“十要十不要”等规定，多措并举坚决整治“四风”，全省工会系统党的建设全面加强，工会干部精神面貌焕然一新。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。跨入新时代，河北工会必将牢记责任和使命，始终与党中央保持一致，始终坚持服务职工群众，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程中谱写新的华章。

（郝永利 张立凯 刘子尧）

